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Драганово е селище с жители по постоянен адрес 2 931.  

101 са регистрираните членове в читалището за 2018 г. - 64 действителни 

и 37 спомагателни членове. Събраният членски внос е 165 лв. 3580 е броят на 

посетителите на предоставените от читалището услуги, без масовите прояви на 

открито. 

 Проведени са  2 общи събрания -  отчетно и изборно в края на годината. 

В началото на 2019 г излезе и регистрацията на читалището от Агенцията 

по вписвания. 5 са проведените заседания на  Настоятелството.  

Субсидираната численост е 4,4 субсидирана бройка. 

 Общият бюджет на читалището е 47 961 лв.- държавната субсидия е 36 

850 лв., общинска - 6000 лв., наем аренда 2 500 лв.,  2 611 от проект на МК за 

закупуване на нови книги за библиотеката. 

Извършените ремонтни дейности: външна изолация на покрива на 

тоалетните във фоайето, вътрешен ремонт на тоалетни във фоайето на 

читалището и в библиотеката по предписание на ХЕИ; изработване и поставяне 

на парапети на входните стълбища на библиотеката и читалището. 

Библиотеката и големият салон са разположени на първи етаж и са достъпни за 

хора с увреждания. Монтирани са парапети на входните стълбища на 

читалището и библиотеката за възрастни и хора с увреждания.  

Читалището разполага с 1 бр. компютър и копирна техника. По Програма 

„Глобални библиотеки” библиотеката е снабдена със 6 бр. компютри, лаптоп – 

1 бр., проектор 1 бр., копирна техника 1 бр. В читалището и библиотеката има 

интернет.  През 2018 година работещите в читалището не са участвали в 

обучения за повишаване на квалификацията.  

Управленческата инициатива се проявява при стопанисване на 

читалищната собственост и набиране на собствени приходи за ежегодни 

ремонтни дейности и обновяване на техниката в читалището. Набират се 

средства от спонсори за пътувания при изявите на самодейните състави в 

национален и регионален мащаб. 

 Библиотечна дейност: 20 674 библиотечн единици. Направен годишен 

абонамент за 2 броя периодични издания. Набавени нови непериодични 

библиотечни документи 4 бр.: Копие Етнография на село Драганово – 

дипломна работа на Вера Тошкова, РКС 176, СУ 1943 г.;Копие „Санитарна 

анкета на село Драганово” СУ медицински факултет 1941 г от Спиридон 

Чучков; Албум „Драганово – фоторазказ за миналото” кн.1 от инж. Василка 

ГеоргиеваГогева;Фото албум „Фамилия Тошкови”, гр. Клагенфурт, Австрия.  

Набавени нови книги 364 бр. Брой читатели: 191, от тях деца: 80. 

Новозаписани деца читатели- 35. Обслужени читатели 3 206, от тях 960 деца до 

14 години и 220 читатели от 14 до 18 години. Брой на заетите библиотечни 
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3 422.  64 библиотечни справки и 57 заети книги от общинска библиотека.        

Библиотеката разполага със 6 компютъра, свързани в мрежа.  

    Новата литература се обработва на място в читалищната библиотека.  

    Голяма част от справките се извършват от интернет, както от наличния 

справочен фонд и периодичния печат. Библиотеката няма фейсбук профил. 

Организирани събития и прояви в читалищната библиотека: „Час по 

компютърно моделиране” с учениците от 3 клас на местното училище. 

Запознаване с учебна програма за работа с компютри и решаване задачи онлайн 

по учебната програма на класа. Изготвени са 5 бр. витрини за годишнини на 

поети и писатели:170 години от рождението на Христо Ботев, 390 години – 

Шарл Перо, 125 г. Елисавета Багряна,121 г – Асен Разцветников, 130 г – Дора 

Габе, срещи с писатели - Нидал Алгафари и представяне книгата Орисани да 

избираме”, с писателя Петър Иванчев, Национална седмица на 

четенето,Международен ден на детската книга „Моята любима книга”, 

възрастни четат на деца; „Аз вече мога да чета” – посещение на ученици от 1 

клас;„Професия библиотекар” – посещение на ученици от подготвителната 

група на училището„Чудният свят на животните” презентация, Национална 

седмица на четенето – посещение в детската градина „Приказки с поуки”; 

Състезание „Кой чете най-добре”; Ден на народните будители „Кои са нашите 

будители и какво знаем за тях”; „Годишните сезони в стихотворенията и 

гатанките на Асен Разцветников – посещение в къщата-музей на Ас. 

Разцветников; Детска театрална работилница – подготовка на пиесата 

„Неродена мома”; Коледна работилница – „Изработване на коледни и 

новогодишни картички”.  

Читалището работи по родоизследването и краезнанието, свързани с 

населеното място и региона, подпомогна с информация от родовите регистри 

родословното изследване на драгановския род „Келпенчеви”за неговите 

наследници от Сърбия и Чехия; информация и снимков материал издаването на 

новата книга на краеведа инж.Илия Гогев„Из миналото на Драганово”; 

издирвателска дейност на стари и диалектни думи подпомогна издаването на 

книгата на проф. Румен Стоянов „Из говора на село Драганово”; снимков 

материал за доказване пребиваването на поета Димчо Дебелянов в Драганово; 

изготвена е информация за драгановски учител, работил в други населени места 

с цел написване на История на училището в с. Поликраище /даскал Начо/ 

Подпомогна с информация и снимков материал издаването на статия за 

изследване живота и делото на фамилията на акад. Никола Михов в гр. Габрово. 

Извършено беше фото заснемане на стари градинарски къщи в селото с цел 

изследване на архитектурните елементи, взаимствани от страните, в които са 

работили собствениците им.  

Читалищната библиотека разполага с архивен отдел, в който се 

съхраняват над 2000 старопечатни, архивни книги, вестници и списания. В 

читалището се намира:Музейна сбирка „ Драгановските градинари”. Сбирка  
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предмети от бита на населението; Архивна сбирка от материали от 

историята на читалището, потребителна кооперация, 2 бр селищни монографии 

на Драганово от даскал Рашко Марков и Борис Каменов, Етнографско 

изследване на Дарина Тошкова и Славка Тимчева - Материали и схеми от 

родовите изследвания на 5 рода от с. Драганово; - събрани материали от 

периодичния печат – лит. произведения на драгановчани и публицистични м-ли 

за драгановчани; картинна сбирка; архивни снимки от градинарския период и 

стари снимки от селото, училищата, тютюнева кооперация и др.  

Клубната и кръжочна дейност е представена от Фолклорен клуб 

„Българка”и Клуб „Краезнание” с ученици от местното училище – 3 клас.  

Изяви на художествените състави. 

 Изяви в населеното място:  

 Драматичен театър: -Премиера на пиесата „Големанов” Ст.Л.Костов в 

Пролетните дни на културата -Участие в Концерта „С възрожденски огън” по 

повод 130 години от основаването на читалището. -Национален преглед на 

селските любителски театри Драганово 2018 -Представления на пиесата в 

Драганово 3 пъти и в Горна Оряховица – 1 път 

 Детски театър:  - Премиера на пиесата „Неродена мома” 

 Група за стари градски песни: -Участие в концерт по повод 130 години 

от осн.на читалището -Концерт за Деня на християнското семейство 

 Детска вокална група „Палавите ноти” -Участие в концерт за 3 март -

Участие в концерт по повод 130 години от осн.на читалището - Участие в 

концерт за Деня на християнското семейство 

 ФК „Българка”: -Участие в концерт по повод 130 години от осн.на ч-

щето Детски танцов състав”: -Участие в концерт за първа пролет -Участие в 

концерт 130 години ч-ще.  

Участия на худ.състави в общински празници: 

 Група за стари градски песни: -Празник на захарната метла и маджуна” 

с.Стрелец  

Участия на худ.състави в събития, орг.от общинската 

администрация. 

Група за стари градски песни: -Преглед на старата градска песен 

„Божури” гр.Горна Оряховица ФК „Българка”: -Празник на горнооряховския 

суджук. 

Участие на читалището в общинската инициатива за 1 март „Подари 

усмивка”-подаряване на мартеници. 

 Читалищният облик в културния живот на селището и региона 

представят следните художествени състави:  

1.Драматичен театър – 18 участници, режисьор Кирил Ангелов, 

създаден през 1995 г.  

2.Детски театрален състав – 12 участника, р-л Пенка Кабакчиева, създ. 

1999 г.  

3.Група за стари градски песни – 14 участника, р-л Иванка Кавалова, 

създ.1998г.  

4.Група за руски песни  -14 участника, р-л Иванка Кавалова, създ 2015 г.  

5. Група за автентичен фолклор – 14 участника, р-л Иванка Кавалова, 

създ. 2010 г.  
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6.Детска вокална група „Палавите ноти” – 12 участника, р-л Стела 

Акиванова и Наталия Генова, създ. 1998 г.  

7.ФК „Българка” - 20 участници, р-л Йордан Минчев, създ. 2014 г.  

          8.Детски танцов състав – 10 участници, р-л Йордан Минчев, създ.2014 г.  

         9.Лазарска група - 10 участника, р-л Стела Акиванова, 1998 г. 

        10.Коледарска група – 8 участника, р-л Стоян Енчев, 2014 г.  

Общо участници – 104 Възрастни - 60 Деца - 44 Ч 

Читалището е организатор на следните събития, чествания, обичаи, 

конкурси и др културни инициатив.: 

 Организиране на празници:- от обредния календар на българина: 

Бабинден – празник с Групата за авт.фолклор, Трифон Зарезан и дегустация на 

вина – общоселски празник; детско утро „Добре дошла, бабо Марто!”- с 

ученици от ОУ Драганово, детска работилница за изработване на мартеници; 

възпроизвеждане на обичая „Лазаруване” с детската вокална група, Концерт за 

Деня на християнското семейство, както Общоселски празник за Никулден, 

битова изложба „Трапезата на бъдни вечер” във фоайето на ч-щето; Детски 

празник „Коледни сънища” с участието на куклен театър „Весел” гр. 

В.Търново, запалване светлините на коледната елха и посрещане на дядо 

Коледа; Възпроизвеждане на обичая Коледуване и др., концерт по повод 3 мар, 

Откриване барелеф на драгановския дарител, градинаря Никола Тошков от 

гр.Клагенфурт, Австрия„Ваканция, здравей”, детски празник по повод 1 юни, 

Празничен концерт за събора на селото с участие на орк. Медовина и родопски 

гайди, гостуване на МТ гр. Троян с пиесата „Мамут” на Ст.Стратиев.  

 С богата програма и пъстро изложение премина осмото издание на 

Празника на градинаря. Това е събитие, което утвърждава традицията по 

достоен начин да съхранява и почита паметта за предците ни, които завещават 

основния поминък на селото за поколения. 

 Юбилейно издание имаха Пролетни дни на културата, които се 

провеждат за 35-ти пореден път. Те включваха: -премиера на пиесата 

„Големанов”Ст.Л.Костов; Юбилейна изложба / 85 години/ на драгановския 

художник Иван Караиванов с участие на мъжката певческа група „Георги 

Измирлиев”; „Фолклорна китка”–концерт на самодейните състави на 

НЧ”Развитие” с. Поликраище; ”Хей, живот, здравей” концерт на естрадния 

изпълнител Христо Кидиков; концерт на балет “Калина” и вокални 

изпълнители на Аделина Колева при НЧ „Напредък” гр. Горна Оряховица; 

„Игри без край”- детски празник с участието на МТ „Алтернатива” при НЧ 

„Напредък-1869”гр. Горна Оряховица.  

През 2018 г. читалището отбеляза 130 годишнината от основаването си.    

С голям тържествен концерт, под надслов - ”С възрожденски огън”, 

художествените състави при читалището доказаха, че са гордост за 

драгановското общество и за Общината.  

Най-мащабната проява за миналата година бе организирането и 

провеждането на 7-ми Национален преглед на селските любителски театри 

Драганово 2018 -с участието на театрални състави от: с. Кортен, общ.Нова 

Загора; ПГЕЕ „Ломоносов” гр. Г. Оряховица; с. Раковица, общ. Макреш, обл. 

Видин; с.Козаревец, общ. Лясковец; с. Самоводене, ; с. Гостилица, общ. 

Дряново,; с. Разпоповци, общ. Елена; с. Банево, общ. Бургас; с. Правда; 
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 с. Първомайци, с. Драганово, с. Церова кория, общ. В.Търново, с. 

Орешак, общ. Троян и извън конкурсната програма в последния ден от 

театралния форум бе със специалното участие на театралния състав на 

читалището в гр. Долна Оряховица.  

Изпълненията им се оценяваха от тричленно жури с председател 

театроведа Крум Гергицов и членове Юри Статков – режисьор и Васил Банов – 

актьор. Победителите си разделиха награден фонд от 1400 лева. Община Горна 

Оряховица осигури основната част от наградите, със своя награда се включи и 

Кметство Драганово, а режисьорът на театралния състав на домакините Кирил 

Ангелов учреди и финансира специална награда за актьори-ветерани. Конкурс, 

който придоби национално присъствие, утвърди се като едно извънредно 

авторитетно театрално събитие, самото участието в него вече е успех за 

театралите. В продължение на почти цяла седмица Драганово предостави 

отлични възможности за изява на театрални колективи от цялата страна, които 

не пропуснаха да споделят задоволството си от организацията на събитието. 

Похвали за организаторите не спестиха и от журито, както и от театралните 

специалисти, наблюдавали прегледа. Много добра организация, техническо 

обезпечаване на спектаклите, гримьорна база, точност при програмата, и 

публика, която да се наслади на великолепната игра на участниците.  

Други участия на художествените колективи:  

Драматичен театър -Национален преглед на любителските театри с 

международно участие „Каварна 2018” -Първи регионален празник „От любов 

към българското” с. Добри дял, общ. Лясковец -Национален театрален фестивал 

„Театър без граници” гр. Самоков. 

 Група за руски песни: -Фестивал на руската песен в гр. Полски 

Тръмбеш. 

 Група за автентичен фолклор -Празник на носията и народните обичаи 

– с. Рибарица  

ФК „Българка: -Фестивал за народни танци и хора „Хайдушка софра”, 

гр. Хасково, -Втори танцов фестивал, конкурс „Веселие в Елена”, гр. Елена -

Надиграване на клубове за народни танци и хора в с.Драгижево общ. Лясковец, 

-Национален фолклорен фестивал „Любимото ми хорце”, гр. Плевен, -

Национален събор на овцевъдите, Петропавловски манастир, гр. Лясковец, -

Международен фестивал „Морско конче”, Катерини, Паралия, Гърция.  

 Участие  в „Празника на дрипавата баница” в с. Върбица. 

  Читалището  продължава  работата по проекти: за ремонт на сградата и 

отопление; за осигуряване средства за дейността на самодейните състави 

- носии, сценично облекло, участия в прегледи и фестивали; за 

осигуряване средства за оборудване на сцената с нова осветителна и 

озвучителна техника, механизиране движението на чиги и централна 

завеса. Продължава съвместното сътрудничество при организиране и 

провеждане на празници с Кметството ОУ, ДГ, Клуб на пенсионера, 

други организации, културни институции и читалища от региона и 

страната.  
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Издирване на нови възможности за изява на самодейните състави. 

Резултат от съвместната работа на читалището с ОУ, ДГ, ДВХУИ, Клуба 

на пенсионера са доброволните участия в изложбите по повод Празника 

на градинаря, Никулден, Бъдни вечер, кулинарни изложби, изработване 

на мартеници, великденски яйца, изложби от рисунки на млади 

художници и др. прояви. 

 Разработва се проект за съпоставяне на обичаи на различните 

етнически общности в Драганово - обичая „Прошки” при християни и 

мюсюлмани. Съвместна работа с английското население в Драганово. 

Читалището участва в инициативата на Община Горна Оряховица 

„Подари усмивка”, като заедно с децата бяха изработени и подарени 

мартеници на хората от Драганово.  

Настоятелството е обезпечило дейността на читалището с две 

щатни бройки – едната - читалищен секретар, другата- библиотекар. Две 

бройки на граждански договор – ръководител на театъра и общ работник. 

Читалището е с дълголетна и ползотворна дейност, което 

продължава своя възход. То доказва за пореден път, че не е само пазител 

и продължител на традициите, богатото народно наследство, но и  

въвежда нови територии в своята дейност. 

 

 

 

 

 

   Приет на Отчетно събрание  на читалището на 27 .03.2019 г 
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